

Ныне – ветеран Великой Отечественной, имеет статус узника, а в далеком 1941 году он был всего лишь 15-летним мальчишкой. Веселым, жизнерадостным, счастливым... но счастье это вмиг оборвалось, как и у всех, кому довелось пройти через все ужасы фашизма. И как-то сразу не стало детства, и не по годам взрослым сделался простой деревенский мальчуган, когда, оставив позади свой страх, пошел в Черниговскую область освобождать своего старшего брата, который находился в лагере военнопленных в городе Новгород-Северский, что расположен на реке Десна. Ради этого Семен Фомич прошагал пешком



Про таких людей, как Семен Фомич Михаленко, который проживает в а/г Березки, обычно говорят: вынес все тяготы войны на собственных плечах.

Прошагал дорогами войны...

две недели, сумел освободить брата и еще троих человек.

Вернулся в родную деревню, но пробыл здесь недолго, так как вместе с такими же юношами был отправлен в Германию на работы.

заводе, за день нужно было выточить 30 деталей, - вспоминает ветеран. – Немцы утром приводили на предприятие, а вечером уводили обратно. За работу давали 200 гр хлеба, который содержал примесь капусты и комбикор-

Но и в родных краях задержался ненадолго: пошел на фронт защищать Отечество. Был командиром отделения. Вскоре получил звание – лейтенант. Освобождал деревни Чернявка и Родня.

Когда шли бои у реки Одера, Семен Фомич попал под обстрел, получил контузию. Оклемался. Благодаря стараниям военного врача-сибиряка, встал на ноги. Вернулся на фронт и дошел до Берлина, где встретил Победу. Кстати награда за взятие это-

других целей – для мирных.

Сейчас наши государства – Беларусь и ФРГ - поддерживают дружеские отношения, но до сих пор у наших ветеранов ведутся разговоры о войне и отзываются невыносимой болью в сердцах. Вот и моему собеседнику тяжело даются эти воспоминания.

Семен Фомич и рад был бы поехать, вот только нужно ли это ему сейчас: здоровье все чаще подводит, да и возраст уже не тот (как говорит сам ветеран, на сегодняшний день, он самый старый житель деревни мужского пола).

- Спасибо детям и внукам, - говорит мой собеседник, - помогают. Благодаря им и живетя полегче.

У С.Ф. Михаленко двое детей: дочь и сын, оба живут рядом с отцом. А жена Нина Сергеевна, уже на протяжении 41 года остается верной спутницей.

- После окончания войны, вернулся в Хотимский район. По прибытии поставили на учет в военкомат. В родной деревне, в школе, два года проработал военруком, затем продолжительное время работал в торговле. Уже давно на заслуженном отдыхе, — рассказывает ветеран. – Благодарен Г

- Шли пешком, - рассказывает С.Ф. Михаленко, - по дороге на Климовичи, а немцы, улыбаясь, ехали в «пассажирках» и подгоняли нас. Так, довелось побывать в городах: Гамбурге, Данциге, Ноймюнстере.

В Гамбурге находился лагерь для военнопленных, куда Семен Фомич и попал.

- Работал на авиационном

ма, да похлебку. А однажды завод начали бомбить английские самолеты и нам удалось сбежать (мне и еще несколькими заключенным). Хотели переплыть реку Эльбу, но не нашли лодку. И, где пешком, где на подвозе, бежали из Германии, ориентируясь по звездам. Добрались до Варшавы, оттуда - до Бреста, затем домой.

го города одна из самых дорогих для С.Ф. Михаленко. Впрочем, как и Благодарственное письмо от Президента нашей республики, а несколько месяцев назад из Германии пришло письмо, в котором говорится, что «круг друзей мемориала Найенгамме» приглашает бывших узников посетить тот самый город Гамбург, но уже для

денту за мирную политику которую проводит наша страна, и за поддержку зываемую ветеранам.

В свою очередь, хочется выразить признательность Семену Фомичу и всем ветеранам, которые, одержав Победу, подарили нам это счастье - ощущать свободу и радость жизни.

**Инесса
ДМИТРАЧКОВА.**

Дмитрачкова, И. Прошагал дорогами войны... : [о С.Ф. Михаленко, ветеране Великой Отечественной войны, узнике]
/ Инесса Дмитрачкова // Шлях Кастрычніка.— 2010.— 25 верасня.— С. 2.